Lesvoorbereidingsformulier
	Naam student: Asja Vossen
	Stageschool: De Menorah

	Klas: groep 7
	Mentor: Majorie

	Domein: taalbeleving
	Groep: 7

	Activiteit: betekenis geven aan woorden en opzoeken in woordenboek
	Aantal leerlingen: 20

	Datum: 24 april
	


Bedenken vooraf

1. Welke leervragen heb ik ten aanzien van het pedagogisch handelen tijdens deze activiteit?

2. Welke leervragen heb ik ten aanzien van de inhoud van deze activiteit?

3. Welke persoonlijke leervragen hen ik ten aanzien van deze activiteit?

	- Ik begin de les pas als ik alle aandacht van de leerlingen heb.

– Ik zorg er voor dat ik de les op een luchtige manier begin, door eerst een filmpje te laten zien. Daarna leg ik duidelijk uit wat de bedoeling is en geef een aantal voorbeelden.

– Ik zorg er voor dat ik orde hou, door duidelijk afspraken te maken met de leerlingen over het samenwerken.


Aspecten van onderwijs

1. Leerdoelen: Wat kunnen de kinderen tijdens of aan het einde van de les?

	SMART:

DOEL:

De leerlingen moeten betekenissen achterhalen van moeilijke woorden door eerst zelf na te denken over de betekenis en daarna hun zelfbedachte betekenis te vergelijken met die uit het woordenboek. Daarbij doen ze kennis op over het gebruik van woordenboeken en leren ze samenwerken.


2. De beginsituatie van de kinderen: wat moet ik over hen weten en wat weten en kunnen de kinderen al zelf?

	- De leerlingen van groep 7 zijn gewend om samen te werken. Bovendien hebben ze al vaker teksten bewerkt door middel van begrijpend lezen en kennen ze het principe van woorden aanleren. 

– Voor sommige leerlingen is het zelf bedenken van betekenissen wellicht nog lastig, maar kan samenwerken per twee wel helpen omdat ze dan kunnen overleggen met elkaar.

– Brian kan ook samenwerken met iemand, maar mag de woorden op de computer schrijven.


3. De leerstof: wat is de inhoud van de onderwijsactiviteit?

	Introductie

Ik laat een stukje film zien van de 'Arend': http://www.ntr.nl/playerid=15067224&ssid=269 (aflevering Klokhuis, beginnen op 1.45 tot en met 3.28)


Ik bespreek kort met de leerlingen het verschil met vroeger en nu:
- Vroeger reed de trein op stoom
- passagiers zitten in open lucht op houten bankjes
- Rijdt niet snel

Daarna kijken we samen naar de tekst. Ik lees de tekst voor en benadruk de woorden die in het groen staan. Ik vertel de leerlingen dat ze eerst zelf de betekenis van een moeilijk woord moeten proberen bedenken. Daarbij moeten ze goed naar de tekst kijken, met elkaar overleggen en dan een woord bedenken. Vervolgens zoeken in het woordenboek de juiste betekenis op. Ze moeten wel controleren of die betekenis goed in de tekst past en vergelijken die met hun eigen zelfbedachte betekenis.

Ik geef een paar voorbeelden: 
contrast = verschil
vignet = beeldmerk
logisch = vanzelfsprekend, natuurlijk
luxueus = chic

Tijdens de les loop ik rond en kijk hoe het gaat. Als ik merk dat het nogal lang duurt, zorg ik dat ik de aandacht van alle leerlingen opnieuw heb en bespreek de eerste woorden. Daarna gaan ze zelf weer aan de slag. Mocht het zo zijn dat de tijd er bijna op zit, dan bespreek ik samen met de leerlingen de rest van de woorden. Ik geef een omschrijving en de leerlingen bedenken een synoniem.

Leerlingen die al klaar zijn – bv  plusgroep – maken 2.2. Idem oefening maar dan over 'onze woning'.


4. Evaluatie: hoe stel ik de kwaliteit van de ontwikkelings- en leerprocessen en van die leerresultaten vast? Welke criteria en normering hanteer ik?

	- Ik let er op dat de leerlingen echt samenwerken en niet dat een persoon al het werk doet.
– Ik streef er naar dat de leerlingen alle woorden hebben opgezocht. Als tijdens de les blijkt dat de oefening moeizaam gaat, grijp ik in en bekijken we de woorden samen. Zie eerder bij lesinhoud. 


	Tijdsplanning
	Halte
	Didactische route

Activiteiten van de leerlingen

	
	
	Leerstof
	Leerling
	Leefwereld

	5
	1


	



	5
	2


	

	30
	3

	

	5
	4


	


	Activiteiten leerkracht
Stap 1: introductie

- Begin met fragment van Klokhuis
Stap 2: Opnemen 

- Bespreek kort verschillen tussen nu en vroeger en lees tekst voor op pagina 160 en 161. Ik benadruk de groene woorden en leg uit wat de bedoeling is.

- Geef paar voorbeelden om op weg te helpen.

Stap 3: Bewerken/opnemen/bewerken:

- Leerlingen maken in tweetallen de oefening

- Geef extra uitleg als oefening te moeizaam gaat.

- Als de tijd er bijna op zit, maken we samen de oefening af. Ik verklaar de woorden en laat de leerlingen betekenis zoeken (mondeling)

Stap 4: Reflecteren

Bespreek met leerlingen hoe oefening ging. Wat was makkelijk? Wat moeilijk? Hoe verliep de samenwerking?

	Organisatie/leer- en hulpmiddelen
- Klassendienst deelt taalschriften uit.

- Leerlingen openen taalleesboek 3 op pagina 160. 
- Klassendienst deelt woordenboeken uit.

Organisatie:

- Leerlingen zitten achter hun tafel, ik sta voor de klas.
- Brian mag met klasgenoot achter computer zitten.

- Ik bepaal wie met wie mag samenwerken. 

Pedagogisch klimaat:
- Leerlingen mogen in tweetallen samenwerken. Dit moet rustig verlopen.


Reflectie door student: 

1. Reflectie op het pedagogisch handelen. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?
Ik had vooraf met mijn mentor Majorie afgesproken dat ik zou bepalen wie met wie mocht samenwerken en dat werd geaccepteerd. Die samenwerking ging bijzonder goed. Het was duidelijk dat de leerlingen dit al vaker hadden gedaan. Omdat de lessen anders zouden gaan verlopen doordat groep 5 en de kleutergroep plots moesten opgevangen worden, kreeg ik van Majorie alle tijd om de les te geven. Daardoor stond ik ook erg ontspannen voor de klas en dat had zijn weerslag op de leerlingen. Door het filmpje waren de leerlingen meteen betrokken bij de les. Afgaand op de reacties en de antwoorden die ik later kreeg op vragen over het filmpje, bewezen dat ze het leuk en interessant vonden.
2. Reflectie op de vakspecifieke kenmerken. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?
Het fragment dat ik had gekozen van het Klokhuis was precies lang genoeg en bevatte genoeg informatie om kort over het onderwerp door te praten. Daarna heb ik de tekst snel voorgelezen en een aantal moeilijke woorden besproken en voorbeelden gegeven. Tijdens de les bleek het opzoeken best veel tijd in beslag te nemen en ontstond er af en toe een gezonde discussie. 
Tegen het einde van de les heb ik ingegrepen door de oefening mondeling af te maken, omdat we anders in tijdnood zouden geraken. Ik heb ook kort alle woorden nog een keer overlopen door aan de leerlingen te vragen wat ze als oplossing gevonden hadden.
3. Reflectie op mijn persoonlijke leervragen. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?
Omdat het fragment al klaar stond op het digibord, waren de leerlingen nieuwsgierig. Ik had meteen de aandacht, wat ook de bedoeling was. Ik had een duidelijk verhaal, waardoor de leerlingen vrij snel aan de slag konden. Tijdens de les heb ik rondgelopen en daar waar nodig vragen beantwoord. Ik heb niet moeten ingrijpen omdat de samenwerking niet liep bijvoorbeeld. Dat is fijn. Ik heb de les zelf als heel prettig ervaren, omdat ik niet onder tijdsdruk stond en de les soepel verliep. Het klopte allemaal.
Opmerkingen mentor / contactdocent:
1. Ten aanzien van de lesvoorbereiding:


2. Ten aanzien van het lesverloop:

3. Ten aanzien van de leervragen van de student:

Andere opmerkingen:

Opnemen: 


Ik begin de les met een fragment van een aflevering van Het Klokhuis over stoomlocomotieven.





Bewerken


Leerlingen maken per twee de oefening�














Opnemen:


- Geef extra uitleg als oefening te moeilijk blijkt





Bewerken


Leerlingen maken oefening af of we maken oefening samen verder als tijd op blijkt














Opnemen:


Ik bespreek kort met de leerlingen het verschil tussen vroeger en nu en lees de tekst samen op p. 160-161. Geef vb van oefening





Reflecteren:


Ik bespreek met leerlingen oefening. Hoe ging het samenwerken? Wat was makkelijk/moeilijk?











